

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado.

NUMEROS SUELTOS 5 CÉNTIMOS ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante



Año XV.-Núm. 4323

Murcia 3 de Marzo de 1900

Tres ediciones diarias

Actualidades

Mejoras públicas.—De Alcantarilla a Caravaca.—De Totana a Mazarrón.—De Yecla a Jumilla y Blanca.—Canal de Fuente-álamo.—Pantano del Quipar.

Aspiremos a realizar las mejoras públicas que tanto anhela esta región y que tanto pueden contribuir a su prosperidad.

Nos hace falta un ferro-carril de vía estrecha que parta de Alcantarilla y termine en Caravaca, cruzando por Mula, Bullas y Cehegín; otra línea que una a Totana con el importantísimo distrito minero de Mazarrón y Cartagena; y otra que prolongue el ferro-carril económico desde Yecla a Jumilla y Blanca.

Es también de suma conveniencia el canal que riegue los campos de Fuente-álamo y Cartagena, así como la construcción del Pantano del Quipar, que evitaría las inundaciones de Segura, aumentando los riegos de verano desde Cieza a Guardamar.

Estas mejoras de tan extraordinaria utilidad transformarían la región y no son difíciles de realizar, por que aseguran una buena renta a los capitales que en ellas se invirtieran.

Faltan solamente—y es bastante—los hombres emprendedores, las corporaciones protectoras, los alientos que se revelan en los pueblos cultos para engrandecerse.

Si se reunieran en esta provincia media docena de hombres decididos que acometiesen tan altas y tan hermosas empresas, mucho se llevaría adelantado; pero la desconfianza, los malos hábitos y los egoísmos, infunden desalientos que nos tienen postrados.

Tenemos en el propio suelo los elementos para prosperar y los despreciamos.

No sería ninguna obra de romanos constituir una sociedad—por ejemplo—que podría titularse «De mejoras públicas en la región de Levante», con un capital de cinco mil acciones a cien pesetas, pagaderas a plazos; colocar al frente de esta corporación media docena de patriotas y hacer los estudios de esas obras públicas y obtener su concesión. Terminados los expedientes se encontraría capital suficiente para construir aquellas y entonces podríamos considerar como redimida esta zona de Levante.

Para pensamientos tan elevados, tan populares y tan fecundos, basta y sobra que media docena de personas prestigiosas se decidan; que se las ayude con la propaganda y que todos se persuadan de que es necesario cooperar a la obra común.

¿No habría en Jumilla, en Mula, en Cehegín, en Mazarrón, en Cartagena, en Bullas, en Murcia, siquiera mil propietarios que tomara cada uno tres acciones para unos proyectos que centuplicarían el valor de la propiedad y de la renta? ¿No habría tampoco en todos esos pueblos mil industriales, comerciantes, y buenos ciudadanos, que tomara cada uno dos acciones de la citada compañía?

Pues con ello ya están colocadas las cinco mil acciones; y con quinientas mil pesetas de capital, con el apoyo moral del país y con la fuerza irresistible de todas las buenas empresas, se llega hasta donde se quiere.

El éxito sería seguro y fecundo y nos acreditaríamos de ser un pueblo digno de salvarse a sí propio, con sus hombres y con sus recursos.

Hay ahora en el mundo cuantiosos capitales que buscan una inversión en donde ganar un tres por ciento de interés.

Esos capitales se atraerían fácilmente para aquellas obras tan productivas, con solo la buena fé y un plan inteligente.

La fé mueve las montañas; tengámosla en las ideas grandes y en los proyectos que simbolean nuestro progreso y mejoramiento.

DE MADRID

IMPRESIONES POLÍTICAS
2 Marzo 1900.

Se acentúan las corrientes de aproximación entre Sagasta y Gamazo. Dícese que esto obedece principalmente a indicaciones elevadísimas, nacidas del deseo de que el partido liberal esté preparado para sustituir al conservador en las esferas del poder. La contrariedad que esto produce en algunos elementos de Sagasta y de Gamazo, no pue-

den disimularla. Moret y Maura son los más contrariados, y no falta quien asegure que el último no reconocerá nunca la jefatura de Sagasta. Verdad es que este inspira serios temores a los que en él ven un hombre leal para su país y para el trono; pero, aunque no puede negarse que la salud de D. Práxedes es muy delicada, todavía es posible que forme Gabinete.

Yo soy de los que creen que ese anciano puede hacer mucho bien a España, y que cuando desaparezca se notará mucho su falta.

La discusión de tabacos se ha animado mucho. Villaverde está haciendo ahora un gran discurso defendiendo a la Compañía. Las oposiciones se proponen combatirla nuevamente, y tal vez se dilate la discusión más de lo que todos desearían.

La novedad del día es que Dato quiere salir del Ministerio, y la noticia circula con visos de autenticidad. La necesidad de atender a su despacho de abogado parece que es la principal causa de esa actitud. No sería extraño que Silvela dejara la cartera de Estado para el Marqués de Pidal, y tomara la de Gobernación. Pero, en fin, comprenderán mis lectores la importancia que tiene el anuncio de que Dato quiere dejar la cartera, pues todos creían que constituía una de las columnas del Ministerio.

Y ya que de esto escribo, me haré eco de otra estupenda noticia que ayer cotizaban alegremente los liberales.

Decían estos que en Mayo serán poder.

Y era de ver la cara de esos sencillos diputados que se veían ya escalando los altos puestos. Pero pronto han venido a tierra esas ilusiones, porque a nadie que no esté loco puede ocurrírsele que todos los años tengamos unas elecciones.

Hoy ha firmado el Ministro de Fomento la R. O. mandando librar 9.000 pesetas para la Exposición de Murcia. Después se librarán más.

Los Sres. Alix y Cierva han conferenciado esta tarde con Azcárraga sobre la subvención al Torneo de Esguima. Aunque hay dificultades, créen que la conseguirán.

DESDE LA UNION

Sr. Director de LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

Muy señor mío: D. Joaquín Peñalver con dos acciones (50 pesetas) y D. Juan Martínez Martínez de José con una acción (25 pesetas) son los dos señores suscriptores que además de los que he manifestado a V. en mis cartas anteriores, contribuyen a los gastos de la Exposición.

En mis sucesivas correspondencias seguiré dando cuenta de los que vayan suscribiéndose.

El Carnaval ha terminado en esta población sin que afortunadamente hayan ocurrido incidentes desagradables. Verdad es que las autoridades no se han dado hora de reposo y han hecho cumplir sus órdenes con la mayor exactitud, evitándose con esto que se promovieran escándalos precusores de disgustos que como en otras partes hubieran sido de lamentar.

Podemos decir en honor a la cultura, que vivimos en un país verdaderamente tranquilo en donde son respetadas las buenas costumbres sociales y el más exacto cumplimiento de las Leyes.

Lo único saliente que ha habido los días de Carnaval han sido los bailes de máscaras en los círculos de recreo.

Respecto a los celebrados en el Ateneo y en el Casino del Gabanzal hablo por referencia, pues solo tuve ocasión de asistir el martes al del Casino Minero, en donde había una animación y una brillantez extraordinarias.

Gran número de máscaras de cultísimo lenguaje y de vistosos disfraces y muchas jóvenes sin careta ataviadas con sus lujosos toiles de baile, formaban un conjunto que podemos calificar de verdaderamente delicioso.

Hay que elogiar la belleza que en el sexo femenino atesora La Unión y de la cual había una honrosa representación en aquel baile.

Muchas gracias al Sr. Presidente y algunos otros señores de la junta por las atenciones de que fui objeto como extraño a la localidad.

Un donativo de importancia es el que ha hecho para el edificio en construcción de la cocina económica, el contratista de urbanización de la calle Real, D. Pedro Sanchez.

Consiste dicho donativo, en doce ventanas que tendrán su colocación cuatro de ellas en la fachada principal y las ocho restantes en la cúpula del edificio.

Actos de tal desprendimiento merecen el aplauso de todos y revelan los excelentes sentimientos del donante.

Hace pocos días ha fallecido en el Garbanzal, el Sr. D. Andrés Gutierrez, persona es-

timadísima por sus condiciones de honradez y laboriosidad.

El Sr. Gutierrez fué concejal del primer ayuntamiento que se constituyó en esta población.

Su muerte ha sido muy sentida y buena prueba de ello lo es el que todas las clases sociales iban representadas en el acto de la conducción del cadáver al cementerio.

Reciba su triste familia la expresión de nuestro sentimiento.

Sin más por hoy queda suyo affmo.

CORRESPONSAL.

COÑAS

Lo de fuera.—Lo de dentro.—El tiempo.

Buscando algo en que inspirarme para escribir hoy, he abierto los grandes periódicos de la Corte y me he encontrado con lo mismo que me encuentro siempre desde hace tiempo. Reseñas de las sesiones del Congreso y del Senado, donde se dice más que se hace; telegramas de la guerra del Transvaal, sobre la que nunca se sabe nada seguro; noticias de crímenes y desgracias y... un proyecto de desafío, que probablemente terminará con un acta y un almuerzo.

Como ningún tema de esos me ha gustado para sacarle punta, pues todos están manoseados hasta la enésima potencia, he decidido quedarme en casa, es decir, volver la vista a las cosas de Murcia, que por poco interés tengan, siempre tienen para nosotros más que las de fuera.

Aquí, gracias a Dios, y en buena hora lo diga, todo marcha bien.

Los *sarñeros* trabajan con entusiasmo para que el Entierro de la nunca bien ponderada Sardina sea digno de la fama y del rango de tan ilustre dama.

Las obras para la Exposición adelantan con rapidez, siendo visitadas diariamente por infinidad de personas, que además de enterarse de como van aquellas se dan un paseito por Florida Blanca, que a veces suele prolongarse hasta la estación del ferrocarril.

Las cofradías preparan todo lo necesario para que las procesiones de Semana Santa resulten con la solemnidad y brillantez debidas.

En los templos se celebran con gran devoción y concurrencia los ejercicios de Cuaresma.

Y en las confiterías se aprestan dueños y dependientes para salir adelante con el extraordinario e inmenso trabajo que los propietarios San José, el santo más popular de Murcia.

El tiempo parece que quiere retroceder hacia el frío, pero por mucho que éste apriete, ya es poco lo que puede apretar.

La primavera camina de prisa y de un día a otro, con la cabeza coronada de rosas, y perfumando el ambiente con su aliento, nos dirá con su alegría de virgen y su sonrisa de ángel.

—Aquí estoy. ¿Verdad que por mí no pasan los años?

HERNÁN GIL.

MADRID AL DIA

¡Peor es menallo!

Se le ocurrió ayer a «El Globo» en el primer aniversario del advenimiento al poder del partido conservador, echar las cuentas de los éxitos obtenidos por el gobierno y demostrar como convenía a su carácter de periódico opositor, que andamos de regeneración, poco mas ó menos, como al día siguiente de entrar en agujas el tren que conducía a los ilustres, expertos, discretísimos y archimonumentales diplomáticos que concertaron la oprobiosa paz de París; y «La Epoca» que es, como es sabido, el *bata fumeiro* mayor del gobierno silvelista, salió anoche a la defensa de éste y en su sabroso artículo *Balances comparados* ajustó a su vez las cuentas al partido liberal recordándole aquellas palabras de la niña Egeria del fusionismo «la autonomía es la paz» y la serie de hechos lamentables y lamentados que dieron pretexto y ocasión a la pérdida irreparable de los últimos restos de nuestro inmenso imperio colonial.

Comprendemos y nos explicamos perfectamente que la perorata de «El Globo» no haya causado el mejor efecto en las personas sensatas del partido fusionista y que la contestación arrogante del órgano ministerial no haya sido bien vista por las personas prudentes del conservador. En esto de las responsabilidades de la guerra es difícil marcar bien la línea divisoria; señalar donde empiezan las culpas de los unos y donde se hallan los pecados de los otros; quienes anduvieron en la grata compañía de los aciertos y quienes tuvieron la mala ventura, ya que no la mala voluntad, de desposarse con los fracasos. Los que acusan por las consecuencias se exponen; a su vez, a ser acusados por las premisas y los que en términos de defensa dicen: ¡es que vosotros resolvisteis pésimamente el problema!, tienen que oír a los

que les responden: ¡es que vosotros lo planteasteis mal!

Conviene, pues, a los dos partidos no remover cenizas que están todavía calientes ni recordar hechos que se hallan aún vivos en la memoria de nuestro pueblo; deben entrar ambos dolerse de sus errores y demostrar que tienen el propósito firme de la enmienda; que del pasado, del triste pasado, no aceptan más que la experiencia que sirve de enseñanza; porque al hundirse nuestras escuadras y al capitular nuestro ejército y al ser amputado el territorio nacional debieron hundirse también los viejos partidos, con sus camarillas, con sus personalismos, con sus pasiones insanas y sus luchas bizantinas y no es bien que dos periódicos gubernamentales quieran demostrar que todavía existen aquellos, reproduciendo la política y el argumento del «más eres tú» que llena por completo los tiempos legendarios del infucendo parlamentarismo.

2-3-1900.

P. S.—Perdone el amigo Perni que no conteste a su lindísimo artículo. Pasado el Carnaval y en plena Cuaresma no sientan ya bien las bromas. Por lo demás, y en cuanto al duelo, lo acepto anticipadamente, pero sin padrinos: el sitio él lo designará. A mi me queda la elección de armas.

Revista minera

Mucho interés tiene todo lo relacionado con el mercado siderúrgico, pues aun siendo los precios tan remuneradores, no hay la menor apariencia de que se aproxime la época de la baja. Si ésta ha de depender del aumento de producción, deberíamos decir que la vemos muy lejos, porque no se nota el menor indicio de que el carbón haya de abundar en época cercana, al menos en Europa, y antes que el americano ejerza su influencia en este hemisferio ha de pasar mucho tiempo, pues ha de construirse una flota especial para este tráfico, empresa que no es ciertamente de meses, sino de años. Los cargamentos sueltos, pagándose fletes de 14 ó 15 chelines, impedirán que se extremen los precios; pero no el que se mantengan muy altos; por de pronto, uno de los efectos de la escasez actual de carbones es que los varios aparatos que se ofrecen a la industria para el consumo de los menudos han logrado fijar la atención de muchos industriales y se van dando a conocer cada día más.

El zinc ha experimentado alguna baja por efecto de que en los Estados Unidos se presenta más sobrante del que se esperaba. Los buenos precios que han recogido han dado lugar a que se hayan adquirido por la Real Compañía Asturiana algunas minas en la provincia de Granada.

PRECIOS

| Minerales | |
|---|-----------|
| Hierro.—Bilbao Campanil sup. a bordo. | 12 chelin |
| — — — — — Rabio superior. | 10 |
| — — — — — Cartagena manganésiforo 15 por 100; f. a b. | 18 Ptas. |
| — — — — — Secos 50 por 100. | 12 |
| Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100. | 14'50 — |
| — — — — — Alcohol de hoja: 46 Kg. | 18'50 — |
| — — — — — Carbonatos del 50 por 100. | 7'50 — |
| Zinc.—Almería. Calaminas, por 50 kilos, el 30 por 100. | 2 — |
| — — — — — (Unidad de más, 0'25). | 2 — |
| — — — — — Cartagena. Blendas, 54 kilos, el 30 por 10. (Unidad de más 0'25). | 1'50 — |

Metales.

| | |
|---|-------------|
| Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos. | 21'80 Ptas. |
| Plata.—Cartagena, onza. | 3'57 — |
| Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición. | T 136 — |
| — — — — — para pudelar. | 129 — |

ORIHUELA

Todas las cosas improvisadas resultan por lo general brillantes, y así ha sucedido con las fiestas organizadas por la sociedad «Casino Orcelitano» el pasado martes de Carnaval.

A las diez de la mañana salió de este centro una estudiantina compuesta de los señores Madaria, Franco, Turón, Martínez Espuche, López (D. Francisco) y D. Manuel, Cubero, Lafuente (D. Joaquín) y D. Cayetano, Román (D. Francisco) y D. José, Escudero, Lacareel (D. Andrés) y D. Miguel, Teruel, Soler, Cabrero, Martínez Pedrera, Galindo, Martínez Torres, Cubi, Gea, Jiménez y Martínez Jijón; la cual recorrió las calles de esta población postulando para el Asilo de ancianos desamparados.

Por la tarde a las cuatro salió la estudiantina de nuevo precedida de la banda de música de Santa Cecilia, dirigiéndose a entregar la cantidad recaudada al Asilo. Después de cumplida tan sagrada misión y de haber sido exhortados por el sacerdote D. Pedro Rodríguez Gea los jóvenes que componían di-

cha estudiantina, a continuar por el emprendido y verdadero camino de la caridad cristiana, se dirigieron éstos seguidos de inmensa muchedumbre al templo de nuestra amada patrona la Virgen de Monserrate, donde se dieron gracias por el éxito alcanzado en esta obra caritativa, regresando al local de la sociedad donde se preparaba una lujosa fiesta.

Esta consistió en una verdadera batalla de serpentinatas, confeti y flores, que se cruzaban entre el público que ocupaba los balcones y aceras frente al Casino y los socios de este, colocados en el terrado, balcones y todos los lugares que se pudieron aprovechar.

La banda de Santa Cecilia y la municipal amenizaron esta fiesta, que por lo concurrida y por el derroche de serpentinatas, confeti y flores, fué un acontecimiento para esta población.

El baile de la noche estuvo superior, pues fué más concurrido que el anterior y se presentaron casi todas las señoritas que asistieron, con ricos disfraces de excelente gusto y que realizaban notablemente los poéticos y seductores rostros de sus portadoras. Entre las señoras que concurrieron luciendo vistosos trajes de sociedad, recordamos a las de Saenz, Madaria, García, García Guillén, Castelló, Senén, Román, Turón, Germán, Almunia, Pesceto, Ibañez, Roa, Teruel, Martínez, Gimeno, Alonso, Ripoll, y las señoritas de Espinós, Lozano, Tudanca, Saenz, Pizano, Madaria, Castelló, García, Senén, Román, Pesceto, Brotons, Roa, Martínez, Alonso, Gil, Lafuente, Casciaro, Ortín y Guillén.

Entre las máscaras que lucían caprichosos trajes de seda y raso, en su mayoría, estaban las señoritas de Molera (Elvira y Josefina), Alonso, Martínez, Santiago y otras muchas que sentimos no recordar ó no haber conocido tras los antifaces.

Merece calurosos plácemes la junta directiva del «Casino Orcelitano» por los brillantes festejos que en unión de las comisiones organizadoras de estos ha realizado, los cuales han sido los mejores que la población y nuestros alcances han permitido; y hacemos fervientes votos por que el espíritu que anima a esta sociedad, no decaiga.

Muy bien por el «Casino Orcelitano».

Según rumores, parece que se proyecta por el elemento joven del casino de esta localidad, tomar parte en las próximas procesiones de Semana Santa.

Mucho celebrárimos ver convertido en un hecho el *se dice* de hoy.

Ha sido nombrado en esta población agente de la compañía de seguros contra incendios «La Unión y el Fénix Español» nuestro estimado amigo y excompañero en la prensa local D. José Manuel Teruel, al que enviamos nuestra enhorabuena.

Se encuentran enfermas la Sra. D.ª Elisa Bambil y la Srta. D.ª Francisca Galiano, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

Han fallecido nuestros amigos D. Rafael Más y D. Vicente Rodríguez Arques, a cuyas familias enviamos nuestro más sentido pésame.

CORRESPONSAL.

2 Marzo 1900

SIERRA ALMAGRERA

Sr. Director de LAS PROVINCIAS DE LEVANTE:

Muy Sr. mío: Se han retirado en la mina «Medio Mundo», de géneros pobres y ricos, unos 17.500 quintales y continua la retirada en otras varias minas.

En los días 23 y 24 del mes pasado visité las minas del barranco Francés y parece notarse alguna animación en dichas minas; principalmente en la «Medio Mundo» y «Ramos de Flores», se vé continuamente funcionar sus máquinas de extracción, teniendo grandes cantidades de escombros buenos. La «Medio Mundo» que viene siendo la mas importante de estos barrancos, tiene poblada de operarios y limpiadores la superficie de su era, clasificando sus abundantes y ricos minerales. El «Ramo de Flores» también ocupará dentro de poco buen número de limpiadores. «Dos Mundos» se presenta bien, con una regular riqueza, así como tambien «La Eloísa» y «El Pilar», «Santo Cristo», «La Buena», «Asunción de Cartagena» (á) «Tonta», sin contar otras que con escaso personal de operarios trabajan en su interior y exterior.

En el barranco Jaroso trabajan en la actualidad las siguientes minas: «Purísima Concepción» antes «Templanza», «San Agustín», «Ángeles», «Convenio de Vergara», «Corona», «San Manuel», «Hermosa», «San Cayetano», «Estrella», «Rescatada», «Observación», «San Vicente», «Esperanza», «Constancia», «Animas», «San Edmundo», «Patrocínio», «El Carmen», «San Gabriel de Flores», «República», «San Luis Gonzaga», «La Pura», «Encantada» (á) «Loba», «Horn» (á) Olivas, «La Rafaela» y «Fama Segura».

En el barranco Hospital de tierra Guzmán», «Virgen del Pilar», y «Fu-

